
Data based on survey of Canada (n=140) and US (n=150) recruited in August 2023.
In Canada, the sample includes n=49 General Practitioners and n=91 Specialists.
In US, the sample includes n=50 Primary Care Physicians and n=100 Specialists.
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Moreover, with patients likely to increasingly get information 
from LLMs, physicians are concerned about having to spend more 

time addressing potential patient misconceptions.

Physicians are concerned that …
Top 2 Box
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Primary Care Physicians/ 
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Patients will self-diagnose 
more so than before, using 

AI LLMs

88% 78%

88% 84%

Patients will misuse 
AI LLMs

AI

82% 72%

85% 78%

They will have to spend 
more time addressing 

patients’ misconceptions 
they read on AI LLMs

68% 73%

88% 79%

For now, physicians need to learn how to properly use 
LLMs and they are not fully comfortable with them.

Reasons why physicians are unlikely to use 
AI for professional purposes in the future:

I am not fully comfortable 
using these platforms

I first need to learn how to 
properly use these platforms
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Primary Care Physicians/ 
General Practitioners Specialists

Use of AI LLMs such as ChatGPT 
for professional purposes

Primary Care Physicians/ 
General Practitioners Specialists

Despite all physicians having heard of AI, very few 
actually use it in their everyday practice.

Somewhat familiar Very familiar
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Familiar with overall concept of AI

Use of AI LLMs such as ChatGPT 
for professional purposes

Familiar with overall concept of AI

How receptive 
have physicians 
been to AI so far?
MD Analytics asked physicians 
about their current usage of AI 
and their perceptions. 


